

中国环境报

CHINA ENVIRONMENT NEWS

主管:中华人民共和国生态环境部



主办:中国环境报社有限公司

7509期 今日8版 2019年4月 星期三 农历己亥年三月十三

国内统一刊号:CN11-0085 邮发代号:1-59 中国环境网:WWW.CENNEWS.COM.CN

东辽河流域整治是场政治大考

本报见习记者吕俊辽源报道 吉林省委书记巴音朝鲁日前来到辽源市,就东辽河流域污染治理情况进行调研。他强调,东辽河流域污染治理工作是一场政治大考、生态大考、作风大考,要深入贯彻习近平总书记重要指示精神,以更坚定的态度、更有力的举措,坚决打好打赢东辽河流域污染治理攻坚战,尽快还东辽河一片碧水清波。

巴音朝鲁先后来到东辽河排水管网

建设现场、辽源市污水处理厂项目现场和东北袜业工业园污水处理厂,详细了解项目建设情况,现场查看污水处理情况。巴音朝鲁指出,污水处理既是环保工程,更是重大民生工程。要加快项目建设,形成长效治理体制机制,实现全面治理、系统治理、彻底治理。

调研中,巴音朝鲁主持召开座谈会,听取辽源市关于东辽河流域污染治理情况以及省生态环境厅、省林业

和草原局有关情况的汇报。巴音朝鲁指出,吉林省生态环境建设重点在“治水”,“治水”的重中之重、难中之难是东辽河。东辽河流域污染治理工作是对我们的一场政治大考、生态大考、作风大考,必须始终摆上极端重要位置、全力以赴抓出成效。要坚决克服畏难情绪、克服松懈情绪、克服厌战情绪,拿出“拼命三郎”的精神、“壮士断腕”的勇气、“攻城拔寨”的干劲,坚决把这场苦仗、硬仗打好打赢。

坚决贯彻党中央决策部署 打好污染防治攻坚战

——专访生态环境部党组书记、部长李干杰

中国纪检监察杂志记者: 习近平生态文明思想是新时代生态文明建设的根本遵循和行动指南,为加强生态环境保护、建设美丽中国提供了思想指引和实践路径。请谈一谈如何把握习近平生态文明思想的核心要义?

李干杰: 习近平总书记历来高度重视生态文明建设和生态环境保护。党的十八大以来,习近平总书记走到哪里,就把对生态环境保护的关切和叮嘱讲到哪里,深刻回答了为什么建设生态文明、建设什么样的生态文明、怎样建设生态文明等重大理论和实践问题,系统形成了习近平生态文明思想,有力指导我国生态文明建设和生态环境保护取得历史性成就、发生历史性变革。习近平生态文明思想的核心要义,集中体现在“八个观”,即生态兴则文明兴,生态衰则文明衰的深邃历史观,人与自然和谐共生的科学自然观,绿水青山就是金山银山的绿色发展观,良好生态环境是最普惠的民生福祉的基本民生观,山水林田湖草是生命共同体的整体系统观,用最严格制度保护生态环境的严密法治观,全社会共同建设美丽中国的全民行动观,共谋全球生态文明建设的共赢全球观。习近平生态文明思想是习近平新时代中国特色社会主义思想的重要组成部分,既是重要的价值观念又是重要的方法论,是我们做好工作的定盘星、指南针、金钥匙。生态环境系统各级党员干部必须深入学习贯彻习近平生态文明思想,切实用以武装头脑、指导实践、推动工作。

中国纪检监察杂志记者: 习近平总书记深刻指出,生态文明建设正处于关键期、攻坚期、窗口期。应该怎样理解这三期叠加的基本国情和现实情况?

李干杰: 我国生态文明建设面临“三期叠加”,这是习近平总书记统筹考虑经济、政治、社会和环境诸要素在内在的发展全局,作出的重大战略判断。之所以说是“关键期”,是因为我国产业结构偏重、能源结构偏煤、产业布局偏东,多领域、多类型、多层面生态环境问题累积叠加,资源环境承载能力已经达到或接近上限。在我国经济由高速增长阶段转向高质量发展阶段过程中,污染防治和环境保护是需要跨越的一道重要关口。如果现在不抓紧,将来解决起来难度会更大,代价会更大、后果会更重。我们必须咬紧牙关,爬过这个坡,迈过这道坎。之所以说是“攻坚期”,是因为人民群众对优美生态环境需要已经成为我国社会



2018年11月14日,李干杰带队赴地方检查指导打赢蓝天保卫战大气污染防治强化监督工作。本报记者王亚京摄

主要矛盾的重要方面,重污染天气、黑臭水体、垃圾围城等问题成为重要的民生之患、民心之痛,成为全面建成小康社会的明显短板。我们必须加快治理、加紧攻坚,提供更多优质生态产品,不断满足人民日益增长的优美生态环境需要。之所以说是“窗口期”,是因为党中央、国务院高度重视生态环境保护,推动经济高质量发展有利于生态环境保护,宏观经济和财政政策支持生态环境保护,体制机制改革红利惠及生态环境保护,多年实践也探索出一套行之有效的保护生态环境的路子和方法,我们完全有条件有能力解决生态环境突出问题。

中国纪检监察杂志记者: 习近平总书记在今年全国两会参加内蒙古代表团审议时强调,不能因为经济发展遇到一点困难,就开始动辄推上项目,以牺牲环境换取经济增长的念头。请问生态环境部采取哪些有力举措来协调推进经济高质量发展和生态环境高水平保护?

李干杰: 近年来,我们不断加大生态环境保护工作力度,在改善生态环境质量的同时,成为推动经济高质量发展的重要力量和抓手,主要体现在三个方面:一是推动供给侧结构性改革。严格执行环评制度,严把项目准入关口,优化产业布局和结构;依法依规加大督察执法力度,一批污染重、能耗高、技术水平低的企业被淘汰,一批绿色生态产业加快发展,一批传统产业优化升级。二是营造公平竞争的市场环境。严格环境督察执法,进一步规范市场秩序,从

更深层次激活了生产要素,有效解决“劣币驱逐良币”问题,促进合规企业生产负荷和效益不断提升。三是培育经济发展新动能。2018年,全国生态保护和环境治理投资同比增长43%,同比上升19.1个百分点,环保产业预计销售收入同比增长两位数以上,对经济发展的贡献度日益上升,成为经济增长的新亮点。下一步,聚焦贯彻新发展理念,统筹经济高质量发展和生态环境高水平保护,探索以生态优先、绿色发展为导向的高质量发展新路子,在全国形成可复制、可推广的经验。

中国纪检监察杂志记者: 习近平总书记多次强调,要以壮士断腕的决心、背水一战的勇气、攻城拔寨的拼劲,坚决打好污染防治攻坚战。请介绍打好污染防治攻坚战有关情况。

李干杰: 打好污染防治攻坚战是党中央赋予生态环境部门的政治任务,也是我们这代环保人的使命。生态环境部推动打好污染防治攻坚战思路和举措,可以概括为“四、五、六、七”。“四”就是克服“四种不良情绪”,即有效克服自满松懈、畏难退缩、简单浮躁、与己无关等四种消极情绪和心态。“五”就是始终保持“五个坚定不移”,即坚定不移深入贯彻习近平生态

“风清气正守护山清水秀”专题报道

环境空气质量主要指标变差

宁夏通报批评同心中宁彭阳

本报记者崔万杰银川报道 今年一季度宁夏回族自治区优良天数比例为87.3%,同比上升7.3个百分点,全区环境空气质量总体有所改善,但包括同心、彭阳县、中宁县在内的部分市县及宁东能源化工基地部分环境空气质量主要指标变差。对此,宁夏回族自治区生态环境保护领导小组办公室通报批评同心、中宁和彭阳三县。

通报指出,今年一季度,同心县环境空气质量优良天数比例同比下降10.4%,PM₁₀、PM_{2.5}同比分别上升18.3%和22.2%;彭阳县优良天数比例同比下降4.4%,PM₁₀、PM_{2.5}同比分别上升11.4%和31.0%;中宁县PM₁₀、PM_{2.5}同比分别上升1.0%和17.9%。其中,同心县已连续3个月在全区14个县(市、区)环境空气质量状况排名垫底,彭阳县PM_{2.5}在全区所有县(市、区)上升幅度最大。对上述3县在全区范围内通报批评。

同时,宁夏回族自治区生态环境保护领导小组办公室还对一季度PM_{2.5}平均浓度不降反升的宁东能源化工基地、中卫市、银川市,PM₁₀平均浓度不降反升的西夏区、大武口区、沙坡头区,优良天数比例同比下降,PM_{2.5}平均浓度同比下降反升的灵武市、红寺堡区、青铜峡市、贺兰县,予以预警提示。

通报要求,各相关市、县(区)和宁东能源化工基地要严格落实“党政同责、一岗双责”,做到大气污染防治每项工作都有人抓、有人管、有人督,持续加大工作力度,扭转环境空气质量下降的不利局面。要加大督查力度,对问题突出的县(市、区)和部门、单位及时通报、预警;对预警后工作效果仍不明显的,对责任单位领导和单位主要负责人进行约谈。

讲述环保人自己的故事



泥泞路上的身影



时间:2019年4月2日9:30 地点:重庆市渝北区悦来街道清溪口社区

一场雨让整个城市都变得湿润,也让道路变得湿滑泥泞。自从整治污水偷排偷放行为专项行动启动以来,重庆市渝北区环境行政执法队的执法人员们一直秉承着一个不变的态度——“不打招呼,不走过场,直击问题”。

4月2日这天,环境执法人员刘俊和邹莹莹赶往现场,排污管道隐蔽难找,泥泞的道路也增加了危险系数。今天他们要排查完悦来街道清溪口社区、清南路社区辖区内的所有企业。汇合煤化、辉良食品、江北化肥、江北铸造厂,4个企业的行走路程超过8公里。

这是整治污水偷排偷放行为专项行动中最普通的一天,也是渝北环境行政执法人员最平常的一天。在他们看来,督促企业落实环境保护主体责任,是他们的使命和担当。无论什么天气、什么困难,都不会阻挡他们的脚步。

重庆市渝北区生态环境局涂黎供稿



白洋淀迎来新生

喜看新变化

据新华社电 四月的白洋淀,春风拂面,新苇吐绿。

今年68岁的王木头每天一大早就来到村口的码头,摇着小船走水路到白洋淀抗战纪念馆上班。作为讲解员的他,白洋淀畔的红色故事讲了一辈子。

“雁翎队,是神兵,来无影,去无踪。千顷苇塘摆战场,抬杆专打鬼子兵……”王木头说,这首记录抗日战争期间雁翎队神勇表现的民谣,至今仍在白洋淀一带传唱。

白洋淀是华北平原最大的淡水湖泊,143个淀泊星罗棋布,3700条沟壕纵横交错,曾是英雄雁翎队伏击日寇的主战场,镌刻着鲜红的红色印记。如今,这里是雄安新区生态建设重要战场,书写着中国改革开放的新传奇。

雄安新区的设立,让白洋淀旅游热愈演愈升温。王木头说,大家现在都为新区建设而奋斗。

让“华北明珠”重现风采

年初,一个令人喜悦的消息传来:2018年白洋淀淀区主要污染物浓度实现“双下降”,总磷、氨氮浓度同比分别下降35.16%、45.45%。

47岁的安新区赵庄子村村民赵辉说,白洋淀能变干净,他的渔网被清除了。

白洋淀对于维护华北地区生态环境具有不可替代的作用,被誉为“华北之肾”。但上世纪60年代起,受气候干旱、上游断流等因素影响,白洋淀干涸现象频发。粗放式发展更使白洋淀陷入了污染的恶性循环。

蓝绿是雄安的底色。根据规划,雄安未来蓝绿空间占比稳定在70%。雄安新区开好局、起好步,重要基础是保护白洋淀生态功能和强化环境治理。

新区设立后,在白洋淀环境综合整治方面做了大量工作,606个有水纳污坑塘全部完成治理;强化133家涉水企业监管,严格整改提高标准,不达标的全部停产整改。

2018年,新区清理白洋淀围堤圈圩及沟壕水产养殖741处,养殖面积9.1万亩;排查、整治河道、淀区两公里范围内入河入淀排污(排渗)口11395个。

这一年,养了8年水产的赵辉,带头将渔网清理掉。“开始清渔网时,心里不好受,毕竟靠着它养家糊口,多的时候一年能赚几十万。”

污水处理设施建起来了,每家每户的污水全部收集,如今的赵庄子村,白墙灰瓦,小桥流水,是白洋淀最吸引游客的地方之一。“新区设立后,我们村变美了,设施改善了,一定会有更多的人来白洋淀游玩。”赵辉说,今年计划开个淀上荷园度假村,转型搞旅游。

守住文化根脉留住记忆乡愁

白洋淀文化资源丰富,作家孙犁笔下的荷花淀,一望无际的芦苇荡,无不令人神往。在这里,有圈头烈士祠、赵北口戏楼等历史文物古迹,也有安新芦苇画等非物质文化遗产。

“一个新城市要立得住,关键要传承好自己的文脉。”河北省常委、副省长、雄安新区党工委书记、管委会主任陈刚表示,雄安新区在大规模规划建设之前,就主动对历史文物、历史风貌、文化遗存进行保护,启动了“记得住乡愁”专项行动计划。

雄安新区规划研究中心规划组组长夏雨介绍说,新区规划建设局对“乡愁点”开展摸排、补充、录入地理信息系统,一批承载着雄安新区人民记忆、凝聚着新区传统文化基因的历史遗存被登记造册、建档存根,形成了总数为2367项“乡愁点”的数字坐标总图。

高博